

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. \$11.00 "		6 id. \$ 8.00 id.		6 id. \$ 7.00 id.
	3 id. \$ 6.00 "		3 id. \$ 4.00 id.		3 id. \$ 3.75 id.

ACTUALIDADES

El Mundo publica hoy las opiniones de los señores Zayas y Viondi respecto al decreto de destitución de senadores y representantes.

Y una adición del general Núñez á lo que ya había manifestado.

El señor Zayas dice que "... si el país está tranquilo, y todos los cubanos, dándonos cuenta de nuestra situación, nos disponemos á inspirarnos en el más puro patriotismo, tendremos elecciones."

Si se realizan esas condiciones, indudablemente que nos habremos salvado.

Peró, ¿se realizarán?

¿Estará el país tranquilo?

¿Se darán cuenta todos los cubanos de nuestra situación y se inspirarán en el más puro patriotismo?

Añade el señor Zayas que, cuando se celebren las elecciones, su partido presentará únicamente candidatas para la mayoría y que allí donde fuera derrotado acatará noblemente la victoria de sus adversarios.

No lo ponemos en duda; pero el país que oyó el Sr. Méndez Capote hacer idénticas ó parecidas declaraciones y luego vió lo que vió, debe de andar algo escamado.

Al señor Viondi le parece justo, en el orden de los principios, el decreto referido. "El agravio, cierto y efectivo al derecho, engendró la última revolución."

Y el decreto, en el orden de los procedimientos, le parece adecuado al caso, dado que los senadores y representantes de la segunda serie "no resolvieron una situación, á ojos vistas condenada, con sus espontáneas renuncias."

La declaración primera acusa una gran sinceridad, porque el señor Viondi era moderado convencido y entusiasta; y el organizador del partido republicano presta un buen servicio á los interventores, pues con ella podrá constatar victoriosamente Mr. Roosevelt á los anti-imperialistas de Boston.

Y la segunda manifestación del señor Viondi, á nuestro juicio encierra

una gran verdad. Los de la segunda serie debieron haber ido á Palacio dispuestos á proclamar una vez más que las últimas elecciones habían sido perfectamente legales; pero á la vez, á dimitir sus cargos para no ser obstáculo á la nueva constitución de la República.

Don Quijote no era un cándido, digno de lástima, era un loco sublime.

Y el positivismo de Sancho, las más de las veces no era otra cosa que la práctica del sentido común.

Sépalos el señor Núñez, á quien, según parece, no le ha agradado que en las Actualidades de ayer hayamos hallado algún punto de semejanza entre su criterio político y el del célebre Gobernador de la insula Barataria.

Por lo demás, lo que el general Núñez añadió á lo dicho ayer no modifica substancialmente sus hábiles y sensatas declaraciones.

En cambio se nos había olvidado algo muy importante dicho por el señor Viondi.

"Para mí, dije, la fórmula tendrá que ser lo que yo llamaría "civilización" de aquella enmienda ó sea: privarla de su fuerza brutal é imperativa, sustituyéndola, con un tratado "ad hoc," con deberes y derechos recíprocos, salvando la personalidad de la República cubana. "Facio ut facies." El tratado presupone dos sujetos que convienen, dos independencias que convienen, la república cubana, con la república de los Estados Unidos, y materia del contrato sería, entre otros particulares, las limitaciones que á nuestra soberanía imponen las condiciones de nuestra existencia, colocados, como nos encontramos, de lleno, dentro de la esfera de acción de los Estados Unidos. Estos y nosotros, "á la amiable," debemos entendernos, y es obra á la que coadyuvan poderosamente dos factores, la conducta generosa de los Estados Unidos con nosotros, en los días angustiosos de nuestra guerra de independencia y el hondo agradecimiento que todo corazón cubano siente por la patria de Washington y Roosevelt. Hay que hacer, pues, que los americanos no sean nunca los llamados á privarnos de esa independencia, que ellos tan decisivamente nos ayudaron á conquistar."

O lo que es lo mismo, hay que garantizar la paz y los intereses que á su sombra se creen para que no se hunda definitivamente la República.

Como dice ya todo el mundo, menos algunos radicales.

EL ENCANTO
VENDE TODOS LOS DIAS:
1,000 varas tafetán á 6 rs. y
10,000 varas tafetina á 40 cts.

DESDE WASHINGTON

28 de Noviembre.

Ya son tres en Cuba los "espíritus valientes": á los señores Armas y Camps, hay que agregar al señor Lainé, firmante, con el señor Armas, de una carta dirigida al "Daily Telegraph" y que leo en el DIARIO del 22. Pero hay una diferencia de criterio entre el señor Camps y los otros dos buenos ciudadanos que se han atrevido á hablar claro; y es que—si no he entendido mal—el primero no está por que el ejército americano siga en Cuba, mientras que los señores Armas y Lainé dicen: "Este juego del ejército americano, viniendo y volviéndose á ir, no se puede prolongar indefinidamente. Es deshonroso para los cubanos, desesperante para los americanos y ruinoso para toda la isla."

Lo mismo pienso; y supongo que esos dos señores, dado el sentido general de su carta, querrán que las tropas americanas se queden ahí para que no tengan que estar yendo y viniendo. Para el amor propio cubano sería bastante más paladeable, como se dice aquí, el que, por acuerdo entre los dos gobiernos, hubiera en Cuba una guarnición americana que no el que, por no existir ese acuerdo, tuvieran siempre los Estados Unidos fuerzas acantonadas en el Sur para enviarlas á la isla al primer aviso. Cuanto á las ventajas militares de la guarnición son obvias.

Este es uno de los puntos delicados en la solución del problema de las relaciones cubano-americanas. Se dominará la dificultad con un poco de buena voluntad por parte de los nacionalistas; y es probable que esa buena voluntad no les falte si consideran que á ellos, aliados de los Estados Unidos contra España, no debiera de mortificarles la presencia de los uniformes americanos. Se explicaría que á los venecidos no les hiciera gracia; pero no á los que, por el esfuerzo de los Estados Unidos, consiguieron lo que deseaban: la caída de la soberanía española.

Que la supervisión sea con tropas ó sin ellas, es lo indudable que se necesita la supervisión; porque, como dicen perfectamente los señores Armas y Lainé, ya se ha visto que "la intervención no es un remedio para los males políticos que constantemente amenazan el bien de Cuba". Y antes de pasar adelante, he de comentar que no se emplee una palabra castellana en lugar de supervisión, que es inglesa, si bien de formación latina. En el diccionario que he consultado, el equivalente español es superintendencia; nombre que tampoco me parece adecuado; y el verbo to supervise significa: "Inspeccionar, revisar, vigilar ó cejar por incumbencia ú oficio la ejecución de una cosa"; y supervisor es: "Sobrestante, superintendente, inspector". Nada de esto suena bien; y los que hablan de pro-

tectorado, han tenido la suerte de usar una palabra que, sobre pertenecer al vocabulario político, viste bien. Ni corta ni larga; redondeada; musical; de benévola significación.

Ya es algo haber atinado con la palabra; pero ¿cómo va á ser la cosa? ¿como se le entiende? El DIARIO ha hecho bien en pedir, en su número del 23, que se defina la forma, el sentido y el alcance que habrá de tener el protectorado. Eso mismo he pedido varias veces, en estas cartas, en estos últimos días. Al gobierno de Washington, á la nación americana, se les prestará un servicio importantísimo si de Cuba viene un plan completo de protectorado, apoyado por las clases productoras. Eso despejará la situación; aligerará un tanto la responsabilidad de los hombres de Estado de aquí y facilitará la transacción necesaria para que ahí se entre en un período de confianza.

Recuérdese que la Enmienda Platt tuvo mucho de imposición. Mr. Roosevelt, que era entonces ministro de la Guerra, la redactó; el Senador Platt la presentó en la Alta Cámara; y cayó como una bomba sobre el congreso cubano, que la aceptó, al fin, no sin brega. Aun á los que aprobábamos la Enmienda, y hasta hubiéramos ido más lejos, nos pareció brusco el modo operandi.

Ahora que no se repita el espectáculo de una poderosa república que le hace tragar algo á una república pequeña. Y esto, como se evita, es creando en Cuba un movimiento de opinión en favor del protectorado y negociando con los partidarios de la independencia neta, ó casi neta y con los Estados Unidos. Y, así, no se podrá decir que esta nación se ha impuesto ni ninguno de los partidos se jactará de haber suprimido á su adversario; con lo que todos serán menos soberbios y el país más habitable.

X. Y. Z.

PAYRET ANOCHE

Fué un éxito artístico y social anoche el teatro de Payret. Toda la Habana distinguida acudió anoche á aplaudir al gran Novelli y lo que dió la nota de distinción fué el calzado marca Smart y el de Burt que recibe como casa exclusiva la importante y popular peletería Palais Royal, Obispo y Villegas. La enhorabuena á la famosa casa.

GACETA INTERNACIONAL

La situación en Marruecos es algo más grave que lo que á nosotros llega por el cable. Para restablecer el orden en Tanger y otros puertos del imperio no es indispensable la acción conjunta de dos fuertes divisiones navales, española la una y francesa la otra, con

5.000 hombres de desembarco; y menos aun, si se tiene en cuenta que las plazas españolas del continente africano han sido reforzadas recientemente para evitar cualquier deagrado sorpresa como la que costó la vida al general Margallo.

Los gobiernos de Madrid y París asumen la representación de Europa frente á Marruecos y tratarán de hacer respetar su voluntad en aquellas decisiones que están incluidas en el programa de la Conferencia de Algeciras.

Todo esto está muy bien y con ello desaparece el peligro de que por cuestiones de esta índole pudiese surgir un conflicto armado entre Francia y Alemania; pero eso de dar la jefatura de las fuerzas franco-españolas al comandante general de la escuadra francesa ¡no será de tan deplorables resultados para nosotros como en otras ocasiones semejantes! ¡No envolverá á España en las responsabilidades que los enemigos de Francia han de procurar encontrar en la conducta y procedimientos del jefe francés.

Alegar que este es de mayor categoría es buscar igualmente un pretexto, pues simplemente hubiera podido el gobierno español nombrar un jefe para su escuadra de igual categoría que aquél, reforzándola con algunos buques.

Por una parte maldito lo que vamos ganando con Alemania en lo referente á simpatías y por otra parte, no veo el porqué ha de ser el jefe de la escuadra francesa el que asuma el mando general, dado que pueden muy bien desarrollarse los sucesos de tal modo que las plazas de Ceuta y Melilla se vean atacadas y por lo tanto recibir órdenes del comandante francés para que dichas plazas se ajusten al plan de la campaña.

En este caso resulta en segunda fila la autoridad del comandante militar del departamento de Cádiz, al que creo están incorporadas aquellas plazas, no dejando muy bien parada la dignidad militar del jefe español.

Si este movimiento que se nota en el imperio marroquí fuera más inmediato á la frontera argelina y por allí se rompiera toda operación, perfectamente que Francia llevase la dirección y el mando; pero siendo en la costa norte y noroeste del imperio y estando entre éstas y la Argelia las posesiones españolas ya citadas, creo que el conceder el mando al comandante general de la escuadra francesa es una falta grave del gobierno de Madrid que puede ser perjudicial per una excesiva delicadeza.

Nunca la colaboración francesa en las operaciones con tropas españolas tuvieron buen resultado para España; y menos aun si los generales ó almirantes franceses llevaban el mando supremo.

Respecto á lo que pasará en Marruecos nada es posible predecir mientras los sucesos no se desarrollen dentro de un cauce lógico que, mediante estudio, permita deducir consecuencias más ó menos atinadas.

Lo que sí es necesario antes que nada, es que las naciones que aun no lo han hecho se apresuren á ratificar la Convención de Algeciras para que España y Francia emprendan el avance

sin temor de que su legítima acción en el imperio marroquí provoque nuevos incidentes en Europa.

TELEKINO

TEATRO ALBISU

Hoy, miércoles, Reprise de El puñco de rosas. El sábado EL POLLO TEJADA.

HIGIENE

Nuestro problema primordial

Recuerdo que cuando se trasladaron los niños que componían la Escuela de oficios de Santiago de las Vegas, á la Casa de Beneficencia, veían entre ellos tres muchachos ciegos, que sólo fueron admitidos en dicha Casa provisionalmente, hasta encontrar dónde meterlos.

Se les llevó luego á un Asilo de ancianos y más tarde á otro. Inspiraban verdadera lástima verlos: niños, ciegos y sin amparo.

También recuerdo que en la Escuela Industrial de Compostela había una niña idiota ó imbécil que fué motivo, más de una vez, por parte de la Directiva de comunicaciones quejándose con razón de que dicha niña perturbaba el orden y la marcha normal del establecimiento.

La prensa ha referido, en muchas ocasiones, la triste situación en que se hallan, en Mazorra, muchos niños que por su perturbación mental han sido allí recluidos.

Raro será el que en Cuba no haya visto por pueblos y ciudades algunos niños ciegos, paráliticos, idiotas, etc., que sirven á sus familiares vagos ó desamparados como señuelos para cazar almas caritativas ó transeúntes sensibles. Y raro será el que en Cuba no haya visto los sufrimientos y tristezas que experimentan esos seres desventurados, que por ser niños, no caben en ninguno de los Asilos particulares, que existen hoy en esta República Democrática! Y que por estar impedidos física ó intelectualmente, no son admitidos en los Refugios de niños normales y sanos.

En no pocas ocasiones ha resultado también que un niño (no importa el sexo) recogido del arroyo por la Policía, ha sido enviado provisionalmen-

EL MEJOR VINO DIGESTIVO ES EL VINO DE PAPAYINA de Candul.

¿VIVIR PARA VER?

OTERO Y COLOMINAS
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

DR. GALVEZ GUILLEM.
Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis v. Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 7 á 1.
49 HABANA 49

NO HOMBRE! Vivir para usar la pluma única, la pluma que usa todo hombre de negocios, toda persona práctica: la pluma IDEAL DE WATERMAN!
Tinta, buena letra, comodidad, uso fácil y sencillo; todo lo ofrece la sin igual

PLUMA TINTERO, LA PLUMA UNICA Y ESPECIAL que vende la Casa de Wilson, Obispo 52, DE TODOS PRECIOS. SIEMPRE GARANTIZADA.

POLVOS DE ARROZ BOTÓN DE ORO
CRUSELLAS-HABANA
de venta en todas las Perfumerías, Boticas y Farmacias.
1ca la Jca de Cuba.

AMERICAN STYLE
Franco
San Rafael 5 y 7
Se ha recibido un extenso y variado surtido de ropa hecha de última moda para hombres y niños.

"Barrientos" "Novelli"
Pronto comenzarán sus tournées. A ellas hay que concurrir con Melodios de Sombreros, Abrigos, etc., de los últimamente recibidos por
EL SIGLO XX
GALIANO 126. Teléfono 1178.

El Gran Hipodromo
ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS
Para coches de infinidad de formas y clases.
ARREOS
Para carros y usos agrícolas
Galápagos
de cuantas formas y clases se conocen.
PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA
Habana 85.

te á un hospital de adultos (en Cuba no hay hospital de niños), donde se le ha dejado meses y años en criminal promiscuidad con hombres ó mujeres de todas las clases y costumbres.

Así mismo, cuando un niño es detenido por haber realizado alguna travesura ó algún hecho criminal, se le conduce al Vivac, y allí se le encierra junto con los adultos, sean borrachos, ladrones ó rateros, y se le deja allí por días enteros, durmiendo en la tarima en que duerme el criminal adulto ó la prostituta profesional.

En las grandes ciudades de Cuba no se sabe qué se va á hacer con un niño pobre que se enferme; porque exceptuando en la Habana, ningún hospital civil puede admitir niños enfermos porque no tienen salas á propósito y si los admiten algunos directores, débese á que estos no pueden prescindir de sus sentimientos altruistas. Esto da lugar á que perezcan muchas criaturitas, faltas de asistencia médica y de alimentos adecuados.

Cuando por nuestra profesión, nos vemos obligados á pasar por ciertas calles donde radica la mayoría de las casas de lenocinio, vemos salir y entrar á gran número de niños y de niñas, que serán familiares de las inquilinas, ó solo allí irán como visitantes asiduos. Esto se ve diariamente y á cualquier hora del día; y también lo ve nuestra policía de higiene y no pasa inadvertido para nuestras autoridades.

Esta es, á grandes rasgos, la atención que hasta ahora se ha prestado al cuidado de nuestros niños. No hay un asilo para cuidar de esas criaturitas que sufren algún defecto físico ó de alguna alteración en su inteligencia.

Nadie que sepamos ha puesto los elementos de una decidida protección al niño anormalmente constituido: en esto vivimos á gran distancia retrospectiva del siglo en que nos hallamos.

Se dice, para atenuar esta gravísima falta de nuestros hombres públicos, que antes hay que echar las bases de una nacionalidad incipiente; como si la base de la prosperidad, de la libertad é independencia de un pueblo pudiera radicarse en otra esfera que no fuera en el cuidado de la niñez. La niñez que es la esperanza de todos los pueblos civilizados.

¿A cuándo esperamos para cimentar nuestra República? La protección y el cuidado de la niñez es, en mi concepto, más urgente que cualquier otro problema de los muchos que se nos han presentado al constituirse Cuba en nación independiente.

Educar y cuidar á las generaciones que ahora empiezan, es el problema más trascendental que tenemos á la vista; á no ser que creamos que la patria está limitada al día de hoy y á nosotros solo.

Es indispensable, urgente, que se piense en asilar á esas criaturitas enfermas ó anormales; es indispensable que los que pueden, por su autoridad, impidan que nuestros niños traviesos ó criminales se padran en las prisiones y en las casas de lenocinio, en una palabra: es preciso que se constituya el protectorado infantil.

Dr. M. Delán.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

XII
EN MADRID

(Continúa)

Noviembre 11 de 1906
Gente amiga

Hoy he santificado el día, después de cumplir con los deberes que la Religión impone, dando expansión á sentimientos íntimos del alma y visitando amigos muy queridos. Y dicho se está, que siéndolos míos, lo son del DIARIO. El primero á quien he ido á ver ha sido á don Patricio Sánchez, que acompañado de su hijo Patricio, reside en el hotel "Universo", donde permanecerá hasta el 18 de este mes, que sale para la Coruña á tomar el vapor-correo del 21. Fui á darle el pésame, á nombre de todos los amigos del DIARIO, incluso nuestro perseverante Aramburu, por la dolorosa pérdida de su excelente esposa, la señora doña María López. La noble dama, espejo de virtudes y dechado de madres, vino ya muy enferma á España, y aquí falleció que encontraba alivio, que fue ficticio. Muy agradecido está don Patricio á nuestro querido Dr. Bango, que llamado por él, estuvo asistiéndola unos días en Gijón, diagnosticando la gravedad y lo próximo del desenlace. Su entierro fué una grandiosa manifestación de duelo, á que se asoció todo el pueblo gijonés. En el panteón que en la comercial población asturiana posee el señor don Faustino Rodríguez San Pedro descansan para siempre los restos de la bondadosa dama guañajayense. Don Patricio y su hijo, como ya hemos dicho, están agradecidos de las reiteradas demostraciones de amistad y sentimiento que han recibido y reciben continuamente, y agradecen al Director del DIARIO DE LA MARINA, á sus redactores y á su infatigable colaborador Aramburu el pésame que, en su nombre, le he dado.

Al salir de verlos para dirigirme al hotel "Paris" encontré sucesivamente al Dr. Ramón Garganta, con su esposa é hijas, y al entusiasta montañés, comerciante en la Habana, don José Senra. Ambos regresan á ese país, que nos es tan querido á todos los españoles; el señor Senra va en el correo del 20 de este mes; el Dr. Garganta y su familia en el de igual fecha de Diciembre. He satisfecho, en cuanto me ha sido dable, el ansia de noticias de Cuba que tenían, y van ya complacidos de que la paz se haya logrado, de que se haya despejado el horizonte de Cuba y se considere, por ahora, alejado el peligro de la pérdida de la independencia de la tierra cubana.

A quien no he podido ver porque ya había salido de Madrid cuando supe su permanencia en esta villa y corte—ha sido á nuestro querido amigo don Carlos María Mazorra. Y á quien veré cuando logre inquirar su domicilio, si no ha emprendido ya el viaje que tiene proyectado para París, es á nues-

tro no menos querido amigo don Arturo Amblard.

En el hotel "Paris", donde resido temporalmente, mientras termina de alhajar la casa que ha tomado en Claudio Coello 50, he visitado á don Telesforo García, mi amigo íntimo de hace treinta y cuatro años. El que ha sido alma y verbo del elemento español de Méjico ¿qué digo de Méjico? de casi toda la América española, está siendo objeto en Madrid de las más entusiastas y calurosas demostraciones de aprecio y consideración por parte de españoles de América y de españoles que no han salido de esta tierra y que ocupan lugar prominente en la política, la banca y el alto comercio.

No puede extrañar ese homenaje á quien de antiguo lo conoce; porque quien, como él, ha consagrado su tiempo, sus ideas y sus fortunas á todo lo que entraña el engrandecimiento de la patria; quien tiene corazón tan grande é ideas tan sanas y tanto sabe y tanto puede, ¿qué menos puede esperar de sus compatriotas que el aprecio y las consideraciones?

Larga fué nuestra conversación sobre los asuntos de Cuba, que no pueden ser indiferentes al que en tiempos de nuestra última desastrosa guerra, presidió en Méjico la junta patriótica de auxilios, que hizo todo el bien que pudo en la época memorable del bloqueo. Mucho espera y confía don Telesforo en la cordura de los cubanos y el apoyo de los españoles, no menos interesados que ellos, para que no se repitan aventuras que, cual la pasada, han puesto en peligro la independencia de Cuba.

Otro amigo á quien he abrazado hoy: Emilio Thuiller, el gran actor español, que empezará dentro de unos días (el 15), su temporada en la "Princesa". Pero de este hay que hablar largo y tendido, y se queda para otro día.

José E. Triay

SEMILLERO DE TABACO

Ningún paso es más importante en el cultivo del tabaco que el debido cuidado en la preparación y siembra de los semilleros. Este trabajo no se puede descuidar en modo alguno sin correr el riesgo de sufrir un fracaso parcial ó total de la cosecha. El hacer buenas sementeras es una tarea trabajosa y requiere muy buen juicio, tanto en la elección del lugar, como del terreno y la preparación de éste. Tener bastantes matas fuertes, buenas y sanas es la fundación más segura para un buen rendimiento de tabaco, siempre que sean de semilla legítima del tipo apetecido.

Situación.—El terreno elegido debe estar situado de modo que, si es posible, reciba el beneficio total de los tibios rayos solares á principio de la primavera, para apresurar el crecimiento de las matitas y que éstas puedan ser trasplantadas antes de la calurosa temperatura del verano. Todos los árboles

que haya dentro de 9 metros de distancia del semillero habrán de derribarse aunque es de desear que se protejan los lados de donde viene el viento, con una hilera de árboles, puesto que las plantitas serán así resguardadas del frío. La mejor situación posible es una pendiente suave, cerca de algún arroyo, pero lo suficiente elevada para evitar las inundaciones. Las neblinas aligeran la germinación de las semillas y aceleran el desarrollo de las plantas, haciéndolas brotar de 10 á dos semanas más temprano que en terreno llano.

Terreno.—El mejor es el virgen, fértil, desmenuzable, negro arcilloso ó arenoso. Negro es preferible porque absorbe en mayor grado los rayos del sol y, por tanto, hace brotar las plantitas algunos días más temprano, lo que es muy importante. La preferencia en el distrito de Claksville, una de las mejores regiones tabacaleras de los Estados Unidos, es una selva agreste. La vegetación silvestre invariablemente indica terreno fértil, suelto, profundo, con gran contenido de potasa. En el distrito de White Barley, de Kentucky, los semilleros son originalmente quemados y preparados en tierra vieja de césped. Muchos cultivadores hábiles eligen un lugar en su huerto, lo cubren con tierra virgen tomada del bosque y la siembran después de quemar el terreno. En el Norte, un terreno obscuro, pero más bien arenoso se prefiere como mejor adaptado al buen desarrollo de raíces; la superficie no se agrieta cuando seca, y las plantas se pueden arrancar fácilmente sin mucho daño.

LA EMIGRACION

No se puede discutir la mayor ó menor importancia que para Galicia tiene el problema de la emigración, porque toda discusión es inútil cuando tiene que limitarse á un mero engranaje de teorías ociosas y á una lucha ridícula de apreciaciones personales; pero se me ocurre preguntar ante las diversas fases que la cuestión presenta: ¿qué significa la emigración?, ¿qué razones de orden fundamental la justifican? ¿qué beneficios prácticos atestiguan su conveniencia?

Galicia es un pueblo distinto del que se forjan algunos visionarios de buena fé, llevados por un irreflexivo cariño al pueblo natal y por un marcado espíritu de rutina, cualidades ingémitas de nuestro carácter, patrimonio peculiar de nuestro temperamento, más apropiado para engendrar quimeras que para estudiar firmemente en las enseñanzas prácticas de la vida.

El gallego no necesita emigrar. Ogan bien los partidarios de la emigración. Nosotros, lo único que necesitamos es más amor á la patria, menos ambición y más cultura cívica. Con estas condiciones tendremos lo que no puede darnos ningún suelo extranjero: riqueza pública y prestigio social.

Los que consideran la emigración como una tabla salvadora, vayan por Galicia, y no cierren los ojos, ante el doloroso espectáculo de la realidad. Vean sus poderosas cuencas mineras, explotadas por sindicatos extranjeros,

y contemplan el cuadro tristísimo que ofrecen los campos desiertos y los hogares vacíos; y no vuelvan la cabeza ante el anciano decrepito que deja los últimos girones de su existencia entre los surcos de la tierra y el niño enfermizo y hambriento que llora en el sucio rincón de un establo... y luego lévenselo los brazos fuertes, la juventud vigorosa á derramar su sudor, que es el sudor de los parias, en los abrazados cañaverales de un ingenio.

En Galicia se contratan obreros de otras regiones para las faenas agrícolas, mientras los hombres del terruño, los gallegos, ruedan por el mundo víctimas de un desmedido egoísmo, sin techo que los cobije, sin mesa que los alimente, sin amigos que los consuele.

Verdad que los despiadados sistemas políticos han hecho de Galicia un pueblo de mártires y de ascéticos; cierto, inmensamente cierto, que las tributaciones onerosas, matan la agricultura y aniquilan la industria y asfixian al comercio; verdad también que el caciquismo despreciable y ruin levanta sobre nosotros un negro dosel de hajeza y de miseria moral que nos denigra; pero ¿acaso no hubo pueblos en España que supieron sacudir con valor el yugo infamante del sectarismo-político? ¿No nos ofrecen un ejemplo digno de imitar los catalanes? ¿Y qué razones hay para que Galicia vaya en zaga á otras regiones en la vida del trabajo? No, Cataluña no se hizo rica y fuerte por la emigración. Cataluña no se ha redimido enviando su juventud á labrar el pan en los campos extranjeros.

Los gallegos debemos sentir menos y pensar más. Somos hijos de una raza dada á las aventuras, entregada á las abstracciones risueñas de la fantasía, y mientras continuemos soñando, no lograremos redimirnos. Los pueblos no se redimen soñando.

Más fe en el porvenir, más orgullo regional, menos apatía y un poquito de optimismo, que de todo eso carecemos por completo; más amor al arado y á la azada que dignifica y ennoblece, y menos pasión por las riquezas de agüende el Océano. Eso es lo que el gallego necesita.

Y eránelo los voceros de la emigración: ésta es un mal inculcable, una verdadera plaga, una epidemia devastadora para Galicia.

J. Ramón Somoza.

POR EL MUNDO

Los peligros de la tinta

El gobierno de la provincia de Minden, en Alemania, acaba de dar un decreto importante acerca del empleo de la tinta en las escuelas, por haberse demostrado en análisis bacteriológicos que en la mayor parte de los tinteros vegetan innumerables cantidades de microbios y más particularmente de bacilos de la tuberculosis, sobre todo cuando los tinteros no se hallan provistos de tapaderas.

Se han hecho experimentos con dichas tintas inyectándolas en conejillos

de Indias, ratas y ratones, que han muerto algunos minutos después de la operación, algunos hubo que resistieron por espacio de dos ó tres días. Así se explican los casos bastante frecuentes de envenenamientos producidos por simples punzadas de plumas privadas de Alemania, muchos de los cuales han sucumbido después de horribles sufrimientos.

Los niños tienen la deplorable costumbre de ponerse la pluma en la boca y aún de lamerla cuando han hecho algún borrón ó se han manchado los dedos. Esta manía sin que produzca directamente envenenamiento de la sangre puede ocasionar contaminaciónes.

El expresado decreto da instrucciones muy extensas á los preceptores á fin de que estos expliquen á sus alumnos todo el peligro que ofrece su imprudencia en la manipulación de la tinta, y les manda estrictamente, bajo penas severas, que impidan á los niños persistir en su mala costumbre.

Contra el ajeno

En Suiza se nota actualmente un movimiento contra el ajeno, bebida considerada como perjudicial á la salud, y que ya ha recibido en Europa el nombre de "peligro verde."

En el Cantón de Vaud ha sido presentada una solicitud firmada por 60,000 personas para que se prohiba la venta de ese funesto licor, á la cual atendió la Municipalidad con una ordenanza que así lo dispone y que comenzará á cumplirse el mes de Junio próximo.

El Cantón de Zug ha hecho lo mismo enseguida y el movimiento dicho toma grandes proporciones en los demás cantones. En Ginebra, más de 80,000 firmas engalanaron la petición al Municipio.

Dentro de poco, pues, la bebida del ajeno será un hecho histórico en la patria de Guillermo Tell.

Flores de madera

Como es sabido, ciertos vegetales se desarrollan en la vecindad de otras plantas, con las cuales viven en más ó menos íntima unión. Según el grado de esta intimidad, dichos vegetales toman el nombre de comensales, epífitos ó parasitarios. El comensal se establece en casa del vecino y extrae una parte de la nutrición de éste; el epífito vive adherido á su huésped, pero sin tomarle jugo alguno, y su acción, ya protectora, ya nociva, es puramente mecánica; el parásito se incrusta en lo más profundo de la planta, y se nutre exclusivamente de su sustancia.

De esos parásitos, el epífito hace sobre su víctima verdaderos estragos que dan lugar al curioso producto que llaman flores de madera, los indígenas de la Tierra del Fuego, país originario del referido parásito.

Las flores de madera son excrecencias que se forman en las ramas de un árbol cualquiera á consecuencia del desarrollo del parásito, cuyas semillas llegan transportadas por los pájaros. Esas semillas contienen una materia viscosa que les permite adherirse al árbol.

Un mes más de prórroga.

María Barrientos-Novelli.

Primero uno y después otro, éstas dos celebridades teatrales, nos visitarán durante esta temporada; por esto y como en años anteriores, ha recibido el más hermoso y espléndido surtido de

Abrigos, Cuellos de gasa y Boas.

El gran

"Palacio de Hierro"

Nadie pues, debe comprar artículos de la estación sin ver ántes el gran surtido de esta gran casa.

SAN RAFAEL 31½, ESQUINA A GALIANO, TELEFONO 1250.

EL

RHUM COLONIA
DE CRUSSELLAS,

pronto llegará para deleite de constitucionales, moderados é interventores y de señoras y señoritas,

AMBAR, VIOLETA
Y HELIOTROPO



PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN

RELOJ DE ROSKOPF, Patente

ES LEGITIMO?

EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA

UN ROTULO QUE DICE:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES



Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, caudales de brillantes, solitarios para señora desde 1 á 12 kilates el par, solitarios para caballero, desde 1 ½ á 6 kilates, sortijas, brillantes é fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37½. ALTOS ESQ. A AGUIAR. -- APARTADO NUM. 668 -- TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

Galiano, 98.

J. Tales y Comp.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

—Un maestro.—La poesía es bonita, pero bastante incorrecta; es preciso evitar las asonancias...
—D. A.—Son tres hermanos; uno de ellos muere y deja hijos. Luego muere intestado otro de los hermanos restantes...

RIPIRRAFE

Como haré ver otro día, los cantos populares, los mismos cantos de los juegos de los niños no son nuevos; cuentan una larga edad; sufren modificaciones, sí, pero no las suficientes para que se haga imposible conocer su procedencia literaria...

PIEDRAS PRECIOSAS

De los místicos españoles
¿Qué sabe el que por Cristo no sabe padecer? Cuando se trata de trabajos, cuanto mayores y más graves son, tanto mejor es la suerte del que los padece...

LA ZORRA

—¡Mal año para ti, zorra, que ya estoy escarmentado; donde la mano me has puesto yo siempre estuve pelado; donde me pusiste el diente no quedó pluma ni rabo...
Erase que se era una zorra, graciosa, y además de graciosa, marrullera; y diz que una mañana se puso muy galana...

UN DESGUBRIMIENTO DEL DOCTOR MOYET

Muchos son los remedios preconizados contra la coriza, el tan acreditado como molesto catarro nasal; mas á decir verdad, ninguno de ellos puede ser tenido como infalible, debido á que lo que á unas personas da resultado, á otras les sirve poco más ó menos que la carabina de Ambrosio...

EL QUE TOMA LA CERVEZA NEGRA DE LA TROPICAL

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

EDEN GARDEN

Lo que se esperaba resultó. Un triunfo colosal alcanzó anoche en el "Eden-Garden" teatro Martí, la troupe Pacheco. Sus ejercicios son de los más nuevos y difíciles que en su género hemos visto...

PROFESIONES

Dr. Alipio C. Portocarrero
Cirujía general y enfermedades de Señoras. Consultas de 12 á 2. San Nicolás 52.
Miguel Antonio Noguera
Abogado. Domicilio: San Rafael 11. Estudio Aguilar 45 G.
Dr. Palacio
Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 216.—Teléfono 1842.
Dr. George Grafström
MEDICO DE MASAJE SUECO para señoras, señoritas, niños y caballeros. Consultas de 12 á 1. Manrique 131.
ISIDORO CORZO
ABOGADO. San Ignacio 18, altos. Teléfono 451.
DR. LAGE
Aguilar 122. Especialista en SIFILIS y VENEREO. Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento.
DR. GUSTAVO LOPEZ
Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Solacosta 105 1/2, próximo á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1839.
Dr. Abraham Pérez Miró
MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 168, altos. Horas de consulta: de 3 á 5.—Teléfono 1863.

Dr. Ramiro Carbonell
Especialidad Enfermedades de niños.—Consultas de 1 á 3.—Luz 11.
DOCTOR JOSE A. TREMOLS
Médico de tuberculosos y de enfermos del pecho. Médico de niños. Consultado 128. Consultas de 12 á 3.
Dr. Manuel Delán,
Médico de niños. Consultas de 12 á 3.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 910.
Dr. Nuñez
CIRUJANO-DENTISTA. Habana n. 110. ESPECIALIDAD EN D.P. Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 12 á 3.
APOLONIO RODRIGUEZ
Aplica el "Masaje" para enfermedades reumáticas, torceduras, inflamaciones, debilidad en la médula dorsal ó espinal y encogimiento de brazos y piernas por consecuencia de fracturas ó golpes, afecciones nerviosas y OBESIDAD. Cristo 100, 2.º alto, entre Muralla y Teñente Rey. Pasa á domicilio. En la misma se solicita una cocinera.
Dr. José A. Presno
TELEFONO 1130. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Núm. 1.—Consultas de 1 á 3. AMISTAD 57.
Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla
Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finzen, etc.—Farfálicas periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de seniores, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farfálica. Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 Á 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154.
RAMIRO CABRERA
ABOGADO. Galiano 79. Habana. De 11 á 2.

DR. GONZALO AROSTEGUI
Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, medicina quirúrgica. Consultas de 11 á 1. AGUIAR 108 1/2. TELÉFONO 824.
MELCHOR FERNANDEZ, DOMINGO MACIAS y EMILIO MATHEU
ABOGADOS. Se hacen cargo de toda clase de reclamaciones judiciales, administrativas ó gubernativas, exponiendo los negocios que se les confían hasta su conclusión. También se compran récitas de censos, hipotecas, herencias, etc. OBISPO 80, altos. Teléfono núm. 1. De 8 a. m. á 5 p. m.
Dr. C. Casuso
Catedrático de Patología quirúrgica y Ginecología en el Hospital de San Antonio de Mérida. Consultas de 12 á 1 1/2. Viriato 77.
ALBERTO S. DE BUSTAMANTE
Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de señoras.—Consultas de 1 á 2: Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 565.
DR. FRANCISCO J. DE VELASCO
ABOGADO. Enfermedades de la Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas.—Consultas de 12 á 2.—Días festivos, de 12 á 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459.
DR. H. ALVAREZ ARTIS
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consultas de 1 á 3. Consulado 114.
DR. GUSTAVO E. DUPLESSIS
CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 4. San Nicolás núm. 2. Teléfono 1132.
DR. JUAN JESUS VALDES
Cirujano Dentista. De 8 á 10 y de 12 á 4. GALLIANO 111.
Dr. R. Chomat
Tratamiento especial de SÍFILIS y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 381. EGIDO NÚM. 2 (altos).
XVI
Mientras ocurrían tan sangrientas escenas, Enrique de Calmon, ignorante de todo, pasaba las horas en su despacho, sentado delante de una mesa, á la tenue luz de una lámpara que iluminaba débilmente sus enjutas facciones. El manuscrito que delante de sí tenía abierto era la novela de Evelina, la historia de la pobre asesinada, á la que añadía algunas notas en forma de diario: En aquel momento escribía: "María me ha dicho que soy bueno. ¡Si supiera la pobre loca el efecto que me causaron sus palabras! Pienso que nos excedimos, que herimos sin piedad á desventurados inocentes, que nos adelantamos á la justicia celeste, y temo que Dios haga caer su cólera sobre nosotros. Debemos limitar nuestra venganza al verdadero culpable, al conde Altieri, ladrón y asesino, que, valiéndose de astucias supo substraerse á la justicia de los hombres. "Satanela esperaba herirle en el corazón, en sus afectos más queridos, para atormentarle el alma y la conciencia, pero se equivocó. "Es tal el egoísmo del conde Altie-

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO
NOTARIO PUBLICO. Pelayo Garcia y Orestes Ferrera
ABOGADOS. Habana 72. De 8 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m.
DR. JOSE ARTURO FIGUERAS
CIRUJANO DENTISTA. Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Riopórters y de la Prensa.—Consultas de 7 á 11 a. m. en la Clínica "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 á 5, Teniente Rey 84.—Teléfono 3127.—Habana.
DR. ADOLFO REYES
Enfermedades del Estómago é Intestino, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 á 3 de la tarde.—Lamparilla 74, altos.—Teléfono 874.
Policarpo Luján
ABOGADO. Aguilar 81, Banco Español, principal. Teléfono núm. 122.
MANUEL ALVAREZ GARCIA
Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA. Consultas de 9 á 11 a. m. en Moja 69, y de 1 á 3 en Ena 2, departamento 2, principal.
Dr. C. E. Finlay
Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Gabinete, Neptuno 48.—Teléfono 1306. Consultas de 1 á 4. Domicilio: 74 Calzadilla 56.—Vedado.—Tel. 9313.
SOLO Y SALAYA
ABOGADOS. Mercaderes 4. Teléfono 3098.
DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OJOS. DE 12 Á 2. Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, á las 3 de la mañana.
ADOLFO G. DE BUSTAMANTE
Ex-Interno del Hospital Internacional de París. Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE. Consultas de 12 á 4. Rayo 17.
S. Gancio Bello y Arango
ABOGADO. HABANA 55. PLUMA "VENUS"
Es un aparato similar á unapluma fuente ó lapicero, elegante, útil, necesario y compañero inseparable del que quiera evitar las enfermedades secretas. Gabinete del Dr. Lage. C.2324.
DR. ENRIQUE NUÑEZ
CONSULTAS DE 12 Á 2. San Lázaro 184. Habana 16-Nv.
Doctor Juan E. Valdés
Cirujano Dentista. Dr. Pantaleón Julián Valdés
Médico Cirujano. AGUILA NÚMERO 18.
DR. ANGEL P. PIEDRA
MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos. Consultas de 1 á 2. Santa Clara 25.
DR. DEHOQUES
Oculista. Consultas y eiecctés de lente, de 12 á 2. Aguilá 96. Teléfono 1743.
DR. RAFAEL PEREZ-VENTO
Catedrático de la Escuela de Medicina. Sistema nuevo, enfermedades mentales y electroterapia. BERNAZA 52.
DR. ENRIQUE PERDOMO
VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra. Jesús María 23. De 12 á 2.
DR. R. GURRAL
OCULISTA. Consultas de 12 á 2. Particulares de 2 á 4. Clínica de Enfermedades de los ojos. Para pobres 31 al mes la inscripción. Manrique 72, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1524.
ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR
ABOGADO. San Ignacio 82, de 1 á 4 p. m.
J. B. DOD
CIRUJANO DENTISTA. Berazna núm. 36, entrepuercos.

Clinica de curación sifilítica DEL DOCTOR REDONDO, Buenos Aires n. 1, Habana. La sifilis primaria y la constitucional atenuada, pueden curarse sin interrumpir en la clínica y el enfermo continuar trabajando.
ANALISIS DE ORINES
Laboratorio Urológico del Dr. Vildósola (Fundado en 1839). Un análisis completo, microscópico y químico, DOS pesas. Compendio: 5, entre Muralla y Teñente Rey.
DR. F. JUSTINIANI CHACON
Médico Cirujano-Dentista. SALUD 42, BARRIO A LEBATITA.
Dr. J. Santos Fernández
OCULISTA. Costado de Villanueva.
DOCTOR GALVEZ GUILLEM
Especialista en sifilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 46.
Dr. Robelin
PIEL.—SIFILIS.—SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 91. De 12 á 2.
ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO. Consultas de 10 a. m. y de 4 á 5.
Dr. Juan Pablo García
Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 á 2.
Dr. Justo Verdugo
Médico Cirujano de la Facultad de París, Especialista en enfermedades del estómago é intestino, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 Á 2. PRADO 54.
Mannel A. Giménez
Fernando Ortiz
ABOGADOS. Prado 94. Telef. 1533. De 1 á 4.

FOLLETTIN 118

MISTERIOS DEL CRIMEN
novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO
(Esta novela publicada por la casa de Maucú, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA FOLIA", Obispo 125.)
—¡Oh, Dios mío! — Me parece imposible — murmuró.
Luego su mirada se encontró con la de Simón, y en ella le pareció leer odio y furor.
El juez entretanto interrogaba al asesino.
—¿Qué móvil le indujo á usted á cometer tan horrible delito?
—No se lo ocultaré á usted, señor juez, ni á nadie — dijo Simón con tono resuelto. — Mi mujer era la querida del conde Altieri.
A la imprevista acusación sucedió un rumor de sorpresa, y el conde hizo ademán de arrojar sobre Simón.
—¡Mentira, mentira!
El juez impidió que el conde se acercara al criminal.
—Déjeme usted hablar — ordenó friamente, — que si miente pronto se lo demostraremos.
—No miento — añadió Simón: — mi mujer huyó hace días de mi casa para

venir á vivir con su amante, que lo hospedaba en este pabellón.
—Y dirigiéndose á Satanela agregó: —Usted, señora, si es tan justiciera como fuerte, puede decirlo: ¿no vivía aquí lady Bonifid?
—Lo ignoraba hasta esta misma noche — repuso con resolución la joven—, pero, á decir verdad, si supe por mi marido que el pabellón estaba ocupado y en él vi luz, aunque los dos ignoráramos quién era la persona que allí vivía. Como el conde lo dedicaba á sus estudios, á nadie se le permitía en él la entrada.
El conde Altieri fué preso de un ataque de indecible rabia.
—Ese hombre miente — gritó: — lady Bonifid nunca fué mi querida.
—Entonces, ¿por qué la recogió usted?
—Para protegerla, á ruego suyo, de los malos tratos de su marido.
—Encuentro extraño que mi mujer buscara la protección de usted y no la de la condesa — dijo Simón, — y, además, es mentira que yo maltratará á mi mujer. Si la maté fué porque ella misma se alabó en mi presencia de ser la querida del conde.
—Eso lo dice usted miserable, porque la muerta no puede hablar — exclamó el conde con desdén, intentando de nuevo arrojar sobre Simón.

Se oyó un murmullo pronto contenido.
El juez, con gesto imperioso y elocuente, detuvo al conde y le impuso silencio.
—Ya se disculpará usted en el sumario — dijo. — Ahora cuidémonos de que el preso no se escape.
Después alabó á Satanela por el valor que demostró en la detención y custodia del asesino.
La joven recibió los elogios con sonrisa modesta, y pidió permiso para retirarse.
Los agentes desataron á Simón y se apoderaron de él.
El falso inglés no opuso resistencia y ni siquiera miró al cadáver, pero al pasar delante del conde Altieri, le desafió.
—Ahora me toca á mí — dijo, — día vendrá en que la justicia celeste te castigue, por haberme villanamente engañado.
Y dirigiéndose á los agentes de policía, añadió con sarcasmo:
—Vamos, señores; no perdamos el tiempo.
El conde quiso responder, pero víctima de un desvanecimiento, antes de que nadie le sostuviera, rodó sobre la ensangrentada alfombra, presa de furiosas convulsiones.

ri, que sacrificaría á su propia madre, para salvarse.
—¿Quién no se hubiera sublevado, confesándolo todo, antes que permitir un matrimonio incestuoso y que consentir en el martirio de una hija adorada? Creyó comprar el silencio con su asentimiento criminal: vió el éxito coronar sus nefandas acciones: vió aumentar en torno suyo el general respeto, y se estimó seguro.
Enrique soltó un instante la pluma y bebió de un trago una copa de agua que á su lado había. Luego permaneció un rato anonadado, murmurando:
—¡Solo, solo en el mundo! Satanela la hija de mi corazón, duda de mí porque opino que á su madre no ha de agradarle nuestra conducta implacable. Y, sin embargo, si Satanela ha ceerrado su corazón á la misericordia y al perdón, mía es la culpa, porque yo la educué en esos principios, diciéndole constantemente:
—"Venngamos á tu madre; no nos apalademos de los asesinos."
—Y Satanela, que adoraba á su madre, que desde niña demostró un carácter indomable y una voluntad firme, que nadie logró doblegar, ¿podía proceder de otra manera? Quizás si yo le hubiera dicho: "Satanela, á nosotros no nos toca juzgar á los culpables; el cuidado de la justicia sólo á Dios in-

cumbé," habría modificado sus instintos.
—"La conciencia no perdona. Se pueden poseer riquezas y honores, pero si se adquirieron con medios injustos, la conciencia le sirve de mortaja á su corazón, le humilla, le degrada, le envilece á sus propios ojos.
—"Satanela, con que el asesino sepa que vives, tiene ya bastante castigo.
—"Si yo la hubiera aconsejado así, en vez de inculcarle ideas de odio; si hubiera oído de mis labios frases de perdón, en lugar de invectivas de furor, Satanela, aunque dañada en sus afectos más sagrados, no se habría convertido en una mujer cínica é implacable. ¡Oh, sí, Dios mío, harto sé que es mía la culpa! A mí me deben los inocentes sus torturas."
Enrique de Calmon, desconsolado, apoyó un instante su cabeza en el borde de la mesa; luego se incorporó, cogió la pluma y continuó:
—"¡Pobre María, dulce niña que vivía pura cual una paloma junto al materno regazo! Pasó el gavilán y quiso apresarle. ¡Ah, hubieras amado á Satanela, de conocer su horrenda historia, y con tu madre y Leonelo despreciarías las riquezas compradas con sangre, accediendo á la hija de la asesinada en el hogar del que la alejaba la infamia de su padre.

Petición de indulto

Nuestro director, señor Rivero, estuvo hoy en Palacio a recordar al señor Gobernador Provisional la petición de indulto del acreditado comerciante de Cifuentes señor Elorza, que por su conducta han elevado hace días a dicha autoridad el interesado y numerosos comerciantes de las Villas. Mr. Magoon ofreció atender con interés la solicitud referida.

BATURRILLO

La gloria es el estado perfecto de las almas. En política, el abstenido puede en tonar el ¡Excelsior! y contemplar, desde la cima de su desdén, las miserias de los demás. Aislarse es emanciparse; a veces, engrandecerse. Vargas Vila ha dicho que elevarse es aislarse.

El aislamiento voluntario y altivo, que es el distintivo de los espíritus verdaderamente delicados, ofende, como un bofetón, a la multitud oretina, inmensa ola humana que golpea a la roca, creyendo igualarse a ella porque le lame los pies.

La disciplina será una virtud militar; pero no es escuela de moral el cuartel. Si algo sobra en el mundo, es el Ejército. En política, la disciplina suele vestir traje de abyecto.

Hay mucho de humillación en el sometimiento al criterio ajeno. Raras veces resulta grandeza la abdicación.

Hay almas que no nacieron para el triunfo: viven en la soledad y se nutren del dolor.

Un vil, porque es un anonimista, quiso ayer hacernos sufrir, y fortaleció mis arrogancias.

Declame, en son de censura: "cuando tu tierra era española, fuiste autonomista; cuando tu pueblo fué autonomista, fuiste separatista; cuando Cuba es nación, aspiras a la zuseranía yankee".

¿Verdad que eso es timbre y no anatema?

¡A cuántos de mis paisanos podría yo decir: cuando tu pueblo gemía, tú comías rancho español; cuando la República fué, te hiciste patriota; vestirás tirantes cuando la anexión llegue. ¡Siempre miserable!

Llevar las tribus a la cima, y descender la cuesta, para empezar nueva etapa, abrir nuevas vías, y acercar más las tribus a las nubes, no es labor de la vulgaridad.

Si luchar por la libertad de los otros es la manera heroica de perder la libertad propia, recójala los beneficios y calle, la turba ignara, que no ha aspirado en sus huertos el perfume de la flor de Inmolación, inmortal y divina.

Dejarse llevar de la corriente, eso es fácil. El cuerpo muerto y el leño seco corren arrastrados por el agua. Lo meritorio es buscar, río arriba, con esfuerzos de la fe, la ribera florecida.

El Poder es para la codicia, como el pasto para la pira. El egoísmo no sabe otra cosa que gritar por pan, y engullirlo tranquilamente. El sacrificio es incomprendible para los necios.

Popularidad y vulgaridad son sinónimos. Alimentarse del aplauso popular es efímera vanidad. Se cansan las manos y el aplauso cesa. No queda nada en la conciencia, como al otro día de un chasquido, no queda rumor en la selva.

El aplauso de la imbecilidad, profana y lastima. La lucha fortifica; la contrariedad alienta; el dolor inmortaliza.

Si mi pueblo viene a mí, tras largos años de mi propaganda y su sordera, tengo derecho a dejarle y tomar nuevas posiciones, siempre hacia adelante, siempre por él. Inmovilizarse no es progresar. No hay finalidad absoluta en el proceso social. Lo que hoy es gloria, mañana será recuerdo. Todos los días tienen noches, y después de todas las noches advienen auroras.

La libertad no es merced de los hombres; es necesidad de las almas. Los despotas no esclavizan; son los esclavos los que se someten.

Cada pueblo lleva en sí mismo los gérmenes de su desventura. La servidumbre no se impone; se acepta. Y como los amos están arriba, en el Poder, alejarse de él es dignificarse.

No piensa así el eretismo. Para él no hay más que un ideal y una resignación. El ideal: ser Gobierno. La resignación: lamer los pies del que manda.

Me quedo con la definición del poeta: "No hay en toda desolación sino una cima, y un oasis: la Gloria y el Amor. La cima para las águilas; la fronda para las palomas."

¡Siquiera palomas y águilas vuelan; reptiles y caracoles se arrastran. La lucha altruista, la avanzada en el peligro, la fe del vidente; adelan-

tarse a los acontecimientos y prever las soluciones del mañana; no comprendéis eso, pequeños? ¿Qué culpa tengo yo? Comedme a libelos y anónimos. ¡E pur si muove!

El actual fenómeno patriótico, no es nuevo. Como que la conciencia de los pueblos, como que el estado psicológico de las multitudes, no cambia y se depura sino después de algunas décadas; de siglos tal vez.

Para los pseudo-defensores de la nacionalidad española, ayer, eran sus enemigos los que pretendían españolizar la colonia, estrechando los lazos del afecto y los vínculos comerciales, estableciendo un régimen político que neutralizara el fermento de revolución latente desde la emancipación del continente sud-americano.

Patriota era el que sostenía a sangre y fuego el funesto status tras el cual no se veía otra cosa que el desastre de un imperio y el deshonor de una raza.

Prevenirse contra la desgracia era traición; querer conservar, cediendo lo pequeño, lo grande de la bandera y la soberanía, era vituperable.

Y cuando la fatalidad llegó, todo fueron lamentaciones y arrepentimientos.

Del integrismo colonial pudo decir el primer poeta español del pasado siglo, que llevaba en sus propios vicios su tirano.

Del integrismo de ahora puede asegurarse que llorará lágrimas tardías.

Anexionistas somos ahora los que queremos ceder algo en pro de la conservación de lo que es histórico, íntimo y grandioso: bandera, idioma, autonomía y paz.

Patriota es ahora el que prepara fusiles para la otra, y cambia, por unos meses de hartazgo, la independencia de los pais.

"Hágase el ensayo, pronto, de cualquier modo, por nosotros solos. Y si volvemos a fracasar, que se nos esclavice y desprecie", dice el cubanismo genuino.

Lo mismo que ayer: el estado psicológico no ha cambiado!

Y habláis de la agrupación de buena fe, y habláis de la agrupación de hombres e intereses para cooperar al ensayo! ¿No os horroriza lo que se arriesga; no os espanta la idea de un eterno venecimiento y de un eterno martirio, bajo la bota del soldado ocupante?

No se va a ensayar una función, que podrá ser aplaudida o silbada. Se va a jugar la leyenda y la soberanía, la historia de los mártires, la aptitud de la raza, el pan mismo, la dignidad misma de nuestros hijos. ¡Bien vale ello el trabajo de meditar antes y de escudriñar bien!

Por mí, ya lo dije: aislarse es crecer; a veces es dignificarse. El sacrificio no es pasto de piraas, es pan de libres.

J. N. ARAMBURU

COMPLACIDO

Habana y Diciembre 5 de 1906 Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor nuestro: Le suplicamos muy encarecidamente se sirva ordenar la publicación en el periódico de su digna dirección de las siguientes manifestaciones.

Suyos seguros servidores.—José Manuel del Valle, Justo Ramos. HABLAN LOS OBREROS DE "POR LARRAÑAGA"

A los trabajadores del ramo del tabaco

Compañeros, hermanos nuestros: El lunes de la presente semana hemos resuelto declararnos en huelga los operarios de la fábrica de tabacos de Por Larrañaga, a consecuencia de pretenderse,—por la respetable firma de dicha manufactura,—colocar de capataz al señor Enrique Messionier, cuyo señor, si bien es verdad que en época pasada mereció del elemento del ramo del tabaco todas nuestras simpatías, todos nuestros cariños y nuestros aplausos todos, no es menos cierto que, hoy por hoy, —oh cruel decepción!—ha clavado en nuestros corazones las espinas del odio ó del desdén que se merecen los ingratos y mal agradecidos...

No pretenden los obreros de Por Larrañaga entrar en apreciaciones de las condiciones intelectuales de este taller; no es éste el momento de traer a colación los adarbes ó toneladas de honradez que se aniden en el señor Messionier; tampoco es éste el instante de dilucidar si este individuo es ó no es un político a lo Gambetta; nuestra misión es más elevada: se trata de identificarnos todos los obreros de este taller en un solo ideal: QUE NO QUEREMOS AL SEÑOR ENRIQUE MESSONIER COMO CAPATAZ Y... asunto concluido.

Cuando dicho señor fué capataz de la fábrica de tabacos de Villamil, de Cayo Hueso, no procedió nada satisfactoriamente para el obrero del ramo; y como esa conducta ha corrido de voz en cuello de taller en taller y de operario en operario, se explica que la protesta que hemos levantado los trabajadores de Por Larrañaga, sea imitada ó aplaudida por sus compañeros de otros talleres.

No pretendemos imponernos a la firma de esta casa: muy lejos de semejante aberración, no queremos tampoco dar lugar a que se crea que nuestra aptitud obedezca a que deseemos sostener al saliente, porque no nos casamos con ningún capataz.

Por Dios! no queremos, dentro del corazón del trabajo, que venga a ser nuestro capataz un individuo que ya no es santo de nuestra comunión. Hechemos estas manifestaciones para no dar lugar a que se dé mala interpretación a nuestra conducta. El objetivo es ese: no queremos como capataz al señor Messionier, ni tampoco nos hemos declarado en huelga para que se retenga en su destino al saliente. Y basta.

De ustedes afmos. compañeros.—La Comisión.—José Manuel del Valle.—Justo Ramos.—Antonio Elizalde.—Pablo Solás.

NECROLOGIA

En Cárdenas se ha recibido la triste nueva de haber fallecido en Canarias, á donde fué hace algún tiempo en busca del restablecimiento necesario á su salud, el señor don Pedro de la Hoz, laborioso y apreciado comerciante de aquella plaza. Descanse en paz.

Han fallecido: En Matanzas, la señora doña Patrocinia Fernández de Castro, viuda de Galup.

En Santa Clara, don Florencio Muro y Fleites.

En Remedios, don Ramón Pérez Foyo.

En Camagüey, la señora Mercedes Olazábal de Zayas Bazán.

ASUNTOS VARIOS.

El señor Torriente

Esta tarde á las tres irá á Palacio, con objeto de saludar al Gobernador Provisional, el Ministro de Cuba en España, señor Torriente.

En Palacio

El Jefe del Despacho en el Departamento de Estado y Justicia, don Justo García Vélez, ha conferenciado hoy cerca de una hora con Mr. Magoon, sobre asuntos de dicho Departamento.

Según nuestras noticias, se prepara una nueva combinación en el Cuerpo Diplomático y Consular de Cuba.

El Presidente de los liberales en Cienfuegos, doctor Figueroa, ha conferenciado hoy con Mr. Magoon, sobre asuntos de las Villas.

Acompañados del Juez Massi, y del abogado Thompson, visitaron hoy á Mr. Magoon, los vecinos de Sagua la Grande señores Pedroso y Romero, quienes trataron con el Gobernador Provisional de las obras que conviene hacer para evitar que el río Sagua vuelva á inundar la población.

Dos cheques

En el Gobierno Provisional se han recibido dos cheques ascendentes á \$18,168,86, producto líquido de la venta de los cuatrocientos caballos que fueron adquiridos en los Estados Unidos para el Gobierno cubano, con motivo de la reciente guerra y que Mr. Taft, mandó vender por no ser ya necesarios.

Doscienta treinta de aquellas bestias fueron vendidas en San Luis, y ciento setenta en Nueva Orleans, y la cantidad antes referida, es, como indicamos el producto de la venta después de pagados todos los gastos.

Una obra premiada

En la Secretaría del Centro Gallego existen ejemplares de la obra de nuestro amigo el señor don Ramón Armada y Tejeiro, titulada "Labor moralizadora de las Sociedades Gallegas en América", que obtuvo el Primer Premio concedido por el DIARIO DE LA MARINA en el Certamen Pedagógico de Santiago, los cuales ejemplares están á la disposición de los que deseen adquirirlos por el precio de "cuarenta centavos uno."

Composición de calles

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha dispuesto el arreglo de las calles de Lealtad, entre Salud y Reina y Marina entre San Lázaro é Infanta.

Cesante

Ha sido declarado cesante en su cargo de conductor de Correos entre Cienfuegos y Santa Clara el señor don Justo Hernández de Medina.

Repuestos

Han sido repuestos en sus destinos el sargento del Cuerpo de policía don Pedro García Bolaños, y el vigilante Juan González, que estaban suspensos de empleo y sueldo, á virtud de la causa que se les siguió por allanamiento de morada, al sorprender un juego prohibido en el Cerro.

Dichos policías han quedado á las órdenes del Jefe de Policía.

Apuntaciones clandestinas del Jai Alai

La policía del Gobierno Provincial detuvo en la tarde de ayer, en la carnicería de la calle de Curazao esquina á Acosta, á los blancos Juan Julio Martínez y Domingo Balbuena y Albusto, á quienes se le ocuparon numerosas apuntaciones de rifas no autorizadas por los terminales del Jai Alai. Los detenidos ingresaron en el Vivac á disposición del Juez Correccional correspondiente.

HERIDO.

Por el vigilante número 13 de la policía del Puerto fué detenido esta mañana en el muelle de Tallapiedra el moreno Arcadio Barait Rodríguez, por haber herido con un cuchillo al de su clase José Martínez Sabino.

El herido fué asistido en la casa de socorro del primer distrito.

OFICIAL

ANUNCIO.—EFECTOS DE FERRETERIA.—Secretaría de Obras Públicas.—Jefatura de las Obras del Puerto.—Habana, 27 de Noviembre de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 6 de Diciembre de 1906 se recibirá en esta Oficina, Arsenal de la Habana, proposiciones en pliego cerrado para suministro de efectos de ferreteria con destino al Dragado y Limpieza del Puerto de la Habana.—En esta Oficina, se facilitarán impresos de proposición en blanco, y se darán informes á quien los solicite.—M. LOBILLO CLARK.—Ingeniero Jefe de las Obras del Puerto. C. 2322. alt. 6-27

HERIDO.

Por el vigilante número 13 de la policía del Puerto fué detenido esta mañana en el muelle de Tallapiedra el moreno Arcadio Barait Rodríguez, por haber herido con un cuchillo al de su clase José Martínez Sabino.

El herido fué asistido en la casa de socorro del primer distrito.

OFICIAL

ANUNCIO.—EFECTOS DE FERRETERIA.—Secretaría de Obras Públicas.—Jefatura de las Obras del Puerto.—Habana, 27 de Noviembre de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 6 de Diciembre de 1906 se recibirá en esta Oficina, Arsenal de la Habana, proposiciones en pliego cerrado para suministro de efectos de ferreteria con destino al Dragado y Limpieza del Puerto de la Habana.—En esta Oficina, se facilitarán impresos de proposición en blanco, y se darán informes á quien los solicite.—M. LOBILLO CLARK.—Ingeniero Jefe de las Obras del Puerto. C. 2322. alt. 6-27

HERIDO.

Por el vigilante número 13 de la policía del Puerto fué detenido esta mañana en el muelle de Tallapiedra el moreno Arcadio Barait Rodríguez, por haber herido con un cuchillo al de su clase José Martínez Sabino.

El herido fué asistido en la casa de socorro del primer distrito.

na á San Lázaro, donde se aparearon los compañeros de Saez, y al preguntarle éste cuanto se le debía, le dijo que diez pesos.

Saez, al ver lo que importaba el alquiler del coche, le dijo una mala expresión al conductor, y emprendió la fuga, pero perseguido que fué por varios individuos, se logró su detención á los pocos minutos.

El detenido cuando era conducido á la estación de policía, hizo agresión al vigilante, arrancándole una hombrera de la guerrera, y además la lesionó levemente en la cara al darle un golpe con las manos.

La policía levantó acta de este hecho pasando el detenido á disposición de dos juzgados, por ser acusado del delito de estafa, que tiene que conocer el juzgado correccional, y el de atentado, que es de la competencia del de Instrucción del Centro.

LAMENTABLE ACCIDENTE

En la calzada de San Lázaro entre las de Gervasio y Escobar, el tranvía eléctrico número 123, del ramal del Vedado y Muelle de Luz, arrolló anoche un coche familiar.

De resultados del choque fué volcado y destruido el familiar, sufriendo lesiones el conductor del coche y una señorita.

La policía detuvo al motorista, que dijo nombrarse Juan López López, y lo puso á disposición del señor juez de guardia, al constituirse este en el centro de socorro.

HURTO EN UN TREN

José Novo Freire, vecino de Inquisidor núm. 424, se presentó ayer noche en la quinta estación de policía, manifestando que al regresar á esta ciudad en un tren de los Ferrocarriles Unidos, al hacer esta una parada en la calle de la Zanja esquina á Galiano, por haber ocurrido un accidente en la vía, él se levantó de su asiento para ver por una de las ventanillas del carro en que venía, cuando se volvió á sentar, notó que le habían sustraído una maleta, que con letras y ropas valuadas en 30 pesos, traía junto á su asiento.

Se ignora quien fuera el ladrón.

BILLETES DE LOTERIA Y PAPELETAS DE RIFA

El dependiente de la casa de cambio "La Bolsa," calle de Obispo esquina á Oficios, Manuel Pereira Arrodandelle, fué detenido ayer, por el sargento de policía señor Bolaño y vigilante González, ocupándole en los bolsillos de las ropas que vestía, varias fracciones de billetes de la lotería de Madrid, papeletas de rifas, y apuntaciones á una rifa, por medio de las cantidades que se pagan en el "Jai-Alai."

El detenido prestó fianza de cien pesos, para gozar de libertad provisional.

HURTO Y DESERCIÓN

Por un vigilante de policía fué detenido en la calle de San Isidro esquina á Habana, el blanco Alejandro Fernández Martínez, por acusarlo la meretriz Adelaida, del hurto de seis centenas.

El detenido aparece además ser desertor del cuerpo de Artillería, por cuyo motivo le fué entregado á un sargento de dicho Cuerpo, con la obligación de presentarlo en el Juzgado Correccional competente, para responder á los cargos que le hace la Martínez.

LESIONADO GRAVE

José Díaz Valdés, vecino de Velazco número 11, tuvo la desgracia, de que al ir montado en un caballo, éste se echó sobre un carrerón en los momentos de pasar por la calle de Conde esquina á Picota, y en el roce que tuvo con dicho vehículo, se causó una herida como de 15 centímetros de extensión en la rodilla derecha.

La lesión fué calificada de pronóstico grave.

UN LADRON

El sargento de policía señor Santa María y el vigilante 919, detuvieron en la calle de Manrique entre San José y San Rafael, al moreno Casimiro Argudín Varona, (a) "Pelota," por haberlo visto el blanco Manuel Sánchez Bretón, arrojarse de un tren de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos, que salía de la Estación de Villanueva, á las nueve de la noche de ayer, llevando en la mano una maleta que había robado de dicho tren.

Se ignora quien sea el dueño de la maleta, y el detenido ingresó en el Vivac á disposición del juzgado competente.

RIFA NO AUTORIZADA

El sargento de policía, licenciado señor Inchástegui, y dos vigilantes, de la sexta estación, sorprendieron anoche en el café "La Avenida de la Independencia," calzada de la Reina esquina á Belascoaín, á los blancos José Machado y Milano, y Francisco Ruiz Valdés, en los momentos que estaban haciendo apuntaciones á una rifa no autorizada, ocupando las listas y 152 pesos plata española.

Los detenidos quedaron en libertad provisional, por haber prestado fianza.

HERIDO.

Por el vigilante número 13 de la policía del Puerto fué detenido esta mañana en el muelle de Tallapiedra el moreno Arcadio Barait Rodríguez, por haber herido con un cuchillo al de su clase José Martínez Sabino.

El herido fué asistido en la casa de socorro del primer distrito.

OFICIAL

ANUNCIO.—EFECTOS DE FERRETERIA.—Secretaría de Obras Públicas.—Jefatura de las Obras del Puerto.—Habana, 27 de Noviembre de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 6 de Diciembre de 1906 se recibirá en esta Oficina, Arsenal de la Habana, proposiciones en pliego cerrado para suministro de efectos de ferreteria con destino al Dragado y Limpieza del Puerto de la Habana.—En esta Oficina, se facilitarán impresos de proposición en blanco, y se darán informes á quien los solicite.—M. LOBILLO CLARK.—Ingeniero Jefe de las Obras del Puerto. C. 2322. alt. 6-27

HERIDO.

Por el vigilante número 13 de la policía del Puerto fué detenido esta mañana en el muelle de Tallapiedra el moreno Arcadio Barait Rodríguez, por haber herido con un cuchillo al de su clase José Martínez Sabino.

El herido fué asistido en la casa de socorro del primer distrito.

OFICIAL

ANUNCIO.—EFECTOS DE FERRETERIA.—Secretaría de Obras Públicas.—Jefatura de las Obras del Puerto.—Habana, 27 de Noviembre de 1906.—Hasta las dos de la tarde del día 6 de Diciembre de 1906 se recibirá en esta Oficina, Arsenal de la Habana, proposiciones en pliego cerrado para suministro de efectos de ferreteria con destino al Dragado y Limpieza del Puerto de la Habana.—En esta Oficina, se facilitarán impresos de proposición en blanco, y se darán informes á quien los solicite.—M. LOBILLO CLARK.—Ingeniero Jefe de las Obras del Puerto. C. 2322. alt. 6-27

HERIDO.

Por el vigilante número 13 de la policía del Puerto fué detenido esta mañana en el muelle de Tallapiedra el moreno Arcadio Barait Rodríguez, por haber herido con un cuchillo al de su clase José Martínez Sabino.

El herido fué asistido en la casa de socorro del primer distrito.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA.

ESPAÑA DE HOY

Diciembre 5

EL PROGRAMA DEL GOBIERNO

Esta tarde celebrará el nuevo Ministerio su primer Consejo con objeto de fijar el programa con que ha de presentarse á las Cortes.

Se sabe positivamente que en dicho programa figurará el mantenimiento del proyecto de reforma de la Ley de Asociaciones.

CONTRA LA LEY DE ASOCIACIONES

Continúa muy activa la campaña contra la reforma de la Ley de Asociaciones.

El arzobispo de Zaragoza ha escrito á los senadores y diputados aragoneses rogándoles que no voten la reforma de la Ley de Asociaciones.

Los conservadores han costestado accediendo á este ruego; en cambio el señor Moret, diputado por Zaragoza y los representantes en Cortes republicanos no han costestado á la carta del Arzobispo.

LAS CORTES

Se anuncia que las Cortes reanudarán sus tareas esta misma semana.

ESTRENO

En el teatro "Español" estrenó con mediano éxito la Compañía Guerrero-Mendoza un arreglo de la famosa tragedia de Schiller, "María Estuardo".

El arreglo es de los señores Francos Rodríguez y Liana.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada.

DE HOY

LA CARTERA DE MARINA

Madrid, Diciembre 5.—El Sr. Cobian, al que el conde de la Vega de Armijo había ofrecido la cartera de Marina, se negó á aceptarla, á consecuencia de los reparos que opusieron á que figurase en el nuevo gabinete, los grupos políticos rivales y fué sustituido, á última hora, en dicho puesto por el almirante Auñón.

VIDA EFIMERA

Creese generalmente que la vida del nuevo gabinete será muy efímera y que no se prolongará más allá de la lectura en las Cortes, de su programa político.

ASESINO ONVICITO

Nueva York, Diciembre 5.—Chester Gillette ha sido convicto de haber asesinado en Bigmoose, Illinois, á su novia Grace Brown y como no milita en su favor circunstancia atenuante alguna, será sentenciado á muerte.

Esta causa ha sido la más sensacional de todas las que están registradas en los anales criminales del Estado de Nueva York.

PROTECCION AL REO

Durante todo el tiempo que duró el proceso, Gillette fué constantemente protegido por un fuerte destacamento de policía, con objeto de impedir que fuese víctima de cualquier acto de violencia de parte de la muchedumbre que llenaba la sala del Tribunal.

EL CRIMEN

Quedó plenamente probado que después de asesinar á la joven que había convidado para un "pick nick", arrojó Gillette el cadáver al lago.

CINCUENTA ABOGADOS

Phenix, Arizona, Diciembre 5.—Según las últimas noticias recibidas aquí el número de las personas ahogadas en la reciente inundación de Clifton, asciende á cincuenta.

LA CAUSA DEL TIENIENTE COLLARD

Portland, Diciembre 5.—El teniente Collard ha sido juzgado en Consejo de Guerra, según se anunció anteriormente y condenado á ser públicamente reprendido por haber ordenado á los marineros bajo su mando, que se arrodillasen; pero fué absuelto de la acusación que se formuló contra él de haber insultado de palabra á uno de sus subalternos.

OPINION DE LA PRENSA INGLESA

Londres, Diciembre 5.—La prensa inglesa en general comenta muy favorablemente el mensaje del Presidente Roosevelt, encomiando en particular la parte relativa á la cuestión japonesa.

Se cubrió el abono.

Será un triunfo grandioso el de la gran artista española María Barrientos, y á ello contribuirá mucho la gran cantidad de trajes y las primorosas telas y adornos esquisitos que está realizando el gran establecimiento

LA ZARZUELA

de Neptuno y Campanario.

NOTA: Crép de Chine legítimo á 6 y 10 rs. 2444

el Presidente tropieza constantemente con la Constitución en todas las reformas que desea establecer.

PRESTAMO A LOS FERROCARRILES

Roma, Diciembre 5.—El gobierno ha incluido en los Presupuestos de la nación para el próximo ejercicio una partida de 182 millones de liras que se aplicarán exclusivamente á extender y mejorar la red ferroviaria italiana.

Este préstamo que devengará un interés de 3½ % anual, será gradualmente saldado por los citados ferrocarriles en un periodo de cuarenta años.

ATENTADO

San Petersburgo, Diciembre 5.—El inspector de policía Sheremetieff, al que se acusa de haber organizado las matanzas de judíos que se realizaron en Byalostock, en el mes de Junio pasado, y que fué trasladado de aquella ciudad á esta capital, fué mortalmente herido esta mañana por un obrero que se suicidó acto continuo con el mismo revólver de que se había servido para asesinar al inspector.

Habaneras

EN PAYRET ANOCHE

El debut de Novelli.

Hablaré primero de la concurrencia. Muy numerosa, además de muy selecta, distinguidísima, como hacia mucho tiempo que no veíamos reunida en la sala de un teatro.

Puede decirse que estaba en el debut de Novelli una representación caracterizada y completa de la gran sociedad de la Habana.

Me fijé en uno de los grillos que más llamaban la atención de todos. Era el del señor Truffin.

Allí estaba la esposa de este distinguido caballero, la siempre elegante y siempre bella *Mina Pérez Chaumont*, con las señoras Leonor Pérez de la Riva de Angulo y Blanca Broch de Albertini.

Esta última, de ideal hermosura, estrenaba una *toilette* de París. Negro era el traje.

No es así, bajo la oscuridad de la noche, como brillan las estrellas?

El grillé de enfrente, el de la familia del doctor Saaverio, veíase muy concurrido, como siempre, en las grandes solemnidades de Payret.

Allí estaba la señora Caridad Ecay de Parades.

En los grillos de platea, veíanse, en uno, a la delicada y bella Graziella Cabrera de Ortiz, y, en otro, a la señora Juanita Ruiz de González con la joven y fina dama Julia Roca de Olivares.

Y en otro grillo, las señoritas de Guilló, Angelita y Nena.

Los palcos. Ha desaparecido, en esta temporada, el palco antiguo de los Capitanes Generales y que se destinó después, despojándolo de blasón y escudo, al Presidente de la República.

Ese palco, que fué siempre el de honor, ha quedado reducido a la mitad, como los demás del teatro, no obstante seguir dedicado a la primera autoridad.

Lo ocupaban anoche el gobernador provisional, Mr. Magoon, con el general Bell y su distinguida esposa.

Recorriendo indistintamente la serie de palcos, el concurso, todo brillante, escogidísimo, comunicaba a la sala de Payret un aspecto, en realidad, indescriptible.

Intentaré hacer una relación a sabiendas de que ha de resultar, por fuerza, incompleta.

La Condesa de Romero con dos de sus hijas, la señora Mercedes Romero de Arango y la hermosa, la celebradísima Margarita Romero.

La Marquesa de Larrinaga con su hermana Herminia y la señora Elisa Pruna de Albuera.

La Condesa de Loreto.

Julia Torriente de Montalvo y María Martín de Plá.

Dulce Luisa Junco de Font.

María Luisa Sarachaga de Saavedra y la señora Vinda de Martí.

Leopoldina Luis de Dolz y Nena Cortiart de Labarrère.

María Luisa Soto Navarro de Soler y su hermana Lola Soto Navarro de Lasa.

La señora viuda de Sarrá y su graciosa hija Celi Sarrá.

Rosa Echarte de Cárdenas, la distinguida esposa del Alcalde de la Habana, con su hija Margarita y la señorita Angelita Echarte.

María Dufau de Le Mat.

Las señoritas Cabrera, Esther y Emma, las hijas del popular director de Cuba y América.

Teresa Melgares de Peralta con su hija, la graciosa *Teressilla* Peralta, la señora María Antonia Calvo de Morales y la hermana de esta bella dama, la blonda y gentilísima Carmelina Calvo. Rosalía Abreu y Virginia Ojea de Ferrán.

Lolá Larrea de Sarrá y la señora Dolores Pina de Larrea.

Las señoritas de Galbán.

La señora de Crusellas y su delicada y graciosa hija Mercedes.

Serafina Cadaval de Alfonso.

Teresa Carrizosa de Robelin con su hija Telé y María Varela de la Torre.

María Luisa Herrera Viuda de Valdés Chacón con sus dos hijas, la señorita Ana María Valdés Herrera y la espiritual, inspiradora Teté de Cárdenas.

Isabel Pulido de Sánchez Bustamante y la señora viuda de Pulido Pagés.

Esperanza Herrera de Soler con Mrs. Wyckoff, la hermosa *Minerva*, soberana avasalladora de todas las gracias.

María Luisa S. de Pessino.

María Morales de Carrillo y su hermana, la gentil María Luisa Morales, flor de gracia y distinción.

La *Condesa Kostia* con María González de la Vega de Alvarez.

María Luisa Cueto de Menocal y sus dos encantadoras hijas, Ana María y María Luisa, admiración de toda una sociedad.

Hortensia Moliner de Abad.

María Luisa Moré de Montemar y su graciosa hija Julia.

Mercedes Hamel de Aguilera y su hija Elena, Mrs. Wood.

Piedad Jorge de Andreu con la bella *mademoiselle* Cecille Tapie.

La señora del director de *La Discusión*, Amelia Castañer de Coronado y su hija, la linda *Lilly* Coronado.

La señora Echarte de Franca con la señorita María Cecilia Franca.

Charito de Blanck de Tabernilla con la señora Julie Tabernilla de González y la señorita Genrosa Tabernilla.

La esposa del presidente de la *Asociación de la Prensa*, Matilde Ubeda de Morales y su hija, la interesante Georgina.

Paquita Alvarez de Crusellas y su graciosa hija Amelia.

Y dos bellas, celebradísimas hermanas que brillaban en un palco de platea, las señoritas de Varona, Graziella y Teté.

Las lunetas, muy favorecidas.

Aquella hermosa platea de Payret veíase anoche realzada y embellecida por la presencia de damas de la más alta distinción.

Una reseña, siquiera sea rápida, hecha al azar, bastará a demostrarlo.

Micela Calvo de Embil, Clemencia González de Morales, María Teresa Herrera de Fontanals, Hortensia Carrillo de Almagro, Mercedes de Armas de Lawton, Rosa Martínez de Diago, Irene Pintó de Carrillo, Dolores Valcárcel de Echarte, Panchita Marty de Hernández Miyares, Carmelina Alamilla de González Lanuza, Juanita Orbea de Catalá, Berta Erdman de Juarrero, Josefina Martínez de Montemar, Nena Valdés Fauly de Menocal, Belén Q. de Barnet, Adelaida Baralt de Edelmann, América Pintó de Chacón, Consuelo de Armas de Primelles, Lolá Valdés Fauly de Ruz, Isabel Bey de Rosainz, Teté Quintana de Angones, Carmen Gutiérrez de Alamilla, Amelia Gómez de la Maza de Martínez, Georgina Serpa de Arnoldson, María Teresa Fernández de Velasco de Montalvo, María Luisa Tutor de Wintzer, María Teresa Burgos de Santos y María Julia Faes de Plá.

También estaba en luneta, muy interesante, como siempre, la bella y espiritual dama *Leila* Herrera de Morales.

Señoritas.

Mercedes Carrillo, Cristina Montoro, Eva Rodríguez Adán, Irene Carrillo, *Cheché* Pérez Chaumont, María del Carmen Cabello, *Henriette* Valdés Fauly, Margarita Martínez, Encarnación Chacón, Orosia Figueras, Carlota Fernández, Hortensia Scull, María Teresa Chacón, Lolita Figueras, Joaquina Freire, Caridad Ledesma, Conchita Fernández, *Julita* Cordovés, Ana María Herrera, Matilde Portela, Margarita Scull, María Iglesia, Estela Altuzarra, *Cusita* Portela, *Julietta* Iglesia, Esperanza Irizar, Ofelia Broch, Margarita Zayas, Angelita Bernal, Margarita Iglesia, Ana Luisa Diago, Inés María Plasencia y la gentil rubita Berta Fuentes.

Los palcos del *Unión Club* y *Casino Español*, en el tercer piso, *vis-a-vis*, rebosaban de socios.

Y ya, por último, un gran público en las altas galerías.

El desfile, suntuoso.

Muchas de las familias salieron de Payret camino de *Miramar* y en un instante se llenaron todas las mesas del elegante restaurant del Malecón.

Fué una bella prolongación de la *soirée* teatral.

La música del *Septimino*, música selecta siempre, deleitó a todo el brillante concurso allí congregado mientras en más de una apetitosa cena hacíanse elogios del nuevo *chef de cuisine* de *Miramar*, traído desde New York, del famoso *Martin*, para gusto y deleite de los *gourmets* habaneros.

Habría conciertos siempre en *Miramar* a la conclusión de esas noches de abono de Novelli tan felizmente inauguradas.

Volviendo al teatro diré que ofrecía anoche, con su nuevo decorado y su nueva instalación eléctrica, el mejor y más delicioso efecto.

¡Qué hermosa esa instalación!

Está hecha toda con las lámparas *Chaillet*, de procedencia alemana, y resulta, a la verdad, de condiciones insuperables.

También estrenaba anoche Payret nuevo alfombrado y nuevas colgaduras. No falta más que una cosa.

Falta que esos entreactos de Novelli, por cortos que resulten, como los de anoche, sean amenizados con música.

Y otro detalle más.

¡Por qué no abrir las puertas laterales, las del frente del Parque, para dejar al público más franca salida?

Hablé de esto con Ramón Gutiérrez, pero mi simpático amigo me declaró que era ajeno, por completo, a todo cuanto se relacionaba con el teatro y con la empresa, habiéndose limitado su intervención con esta última en lo referente al abono, y nada más que al abono.

La suerte de la temporada está decidida plenamente.

Primera noche, primer triunfo.

Ahora vendrán las matinales, para las cuales se abre un abono especial, para tres domingos consecutivos, el 9, el 16 y el 23 del actual.

Matinales llamadas a renovar el éxito de las veladas dramáticas de Payret. Una perspectiva encantadora.

ENRIQUE FONTANILLS.

POST-HABANERAS

Notas

Los que vuelven.

Llegó esta mañana el vapor *Mexico* y entre su numeroso pasaje cuentanse un grupo de personas muy conocidas en la sociedad habanera.

Haré mención primeramente de la distinguida señora Susana Benítez de Cárdenas, que regresa de su temporada veraniega en el extranjero acompañada del muy simpático matrimonio Susana de Cárdenas, su hija, tan elegante y tan distinguida, y el señor Pedro Arango y Mantilla.

También llegó en el *Mexico* la distinguida dama Angelina Abreu Viuda de Goicoechea.

Más viajeros:

El señor José Casanova con su bella esposa Emilia de la Torre.

El director de *El Mundo*.

El señor Jesús Barraqú con su distinguida familia.

El señor Ignacio Angulo con su muy estimada esposa, que vienen, al igual que en años anteriores, a pasar el invierno entre nosotros.

El señor Gaspar Betancourt con su hermana la señorita Hortensia Betancourt.

El señor Leopoldo Sola.

Y los señores Vicente Abreu, Celestino López, Mariano Aramburo, Primo Suárez y el rico hacendado de Cienfuegos don Elías Ponvert.

A todos, mi bienvenida.

Del carnet.

Recibo invitación par tres bodas.

Una de ellas es la de un distinguido funcionario de la carrera judicial que pertenece a una de las más respetables y más estimadas familias de la sociedad habanera.

Me refiero al señor Carlos Valdés Fauly, cuya boda con la bella señorita Andrea Montagú, está concertada para el sábado próximo, a las nueve de la noche, en la iglesia catedral de Pinar del Río.

También en Pinar del Río, y en la iglesia de San Rosendo, se celebrará el sábado 15 del actual la boda de la señorita Silvinia López Lay y el señor Fernando A. Larcada y Abreu.

La otra boda a que hago referencia es la de la gentil y graciosa señorita María Luisa Quiza y el joven Francisco Grau San Martín.

Está señalada para la noche del lunes en el templo del Cristo.

Hora: las nueve.

Un saludo ahora.

Es para un querido amigo y persona muy conocida y muy estimada en el comercio de la Habana, el señor don Sabas Alvaré, primer Vicepresidente de la Empresa del DIARIO DE LA MARINA, que celebra hoy su fiesta onomástica.

Interprete me hago del sentimiento de todos en esta casa deseando al señor Alvaré un día de felicidad completa.

E. F.

NOCHES TEATRALES

PAYRET

Luis XI.

El drama de Casimiro Delavigne, "Luis XI", estrenado hace tres cuartos de siglo, es de aquellas producciones dramáticas sin otro fin, que el de poner a prueba las facultades de un actor. Una obra con ese carácter, es como las piezas musicales de difícil ejecución, compuesta para que un ejecutante luzca sus méritos; no deleitan el corazón, ni conmueven, ni hacen sentir la poesía del arte; sólo hacen admirar al que desempeña la obra con éxito.

Ese último resultado fué anoche en Novelli una realidad pasmosa. La figura sombría y egimática, del Rey Luis onceavo, tuvo anoche en el insigne actor una verdadera encarnación artística, con relieves poderosos y extraordinarios. No será el Luis onceavo de la historia; pero sí el de la leyenda negra con que las pasiones políticas visten a los grandes reyes.

Porque, dígame lo que se quiera, Luis XI fué el creador de la Francia actual, la nación francesa existe desde que reinó allí aquel personaje extraño, disciplinado y sagaz, que pudo realizar la obra de consolidación nacional gracias a un cúmulo de virtudes y vicios que el intérprete ha pintado a su manera. Todos los grandes creadores ó restauradores políticos, han tenido que valerse de procedimientos crueles é implacables, por que es imposible de otro modo lograr ciertos fines de reconstitución política. Francia antes de Luis XI no era nación, era un amasijo de estados feudales en continuas revueltas, donde los nobles se disputaban la tierra como los buitres un cadáver en descomposición. Los ingleses amenazaron tragarla en más de una ocasión, y Luis X completó la obra iniciada por Juana de Aroo, y lo hizo de un modo radical reprimiendo las guerras intestinas de Francia, causa de aquella debilidad nacional que sabían aprovechar los ingleses.

Para destruir a los nobles reyecillos de Francia, no hubo otros medios hábiles que los empleados por Luis XI. La astucia, el disimulo, y la energía y severidad en los momentos decisivos.

Y no fué culpa del tiempo, como ha dicho un vate ilustre, el sistema de las iniquidades políticas no envejece ni dejará de ser. En pleno siglo XX las luchas políticas son abominaciones de crueldad, de destrucción y de venganza inicua.

Luis XI estableció aquella máxima: "quien no sabe disimular, no sabe reinar", lo cual enseña que los poderosos tienen que dejarse humillar a veces en espera de mejor ocasión para obtener ventajas. Fué avaro y pródigo a la vez, astuto, amigo de sus fieles, al extremo de consentirles desacatos y amenazas, fomentó el país y estableció en Francia el primer servicio de correos.

Una vez que hizo una obra tan grandiosa como la de organizar una nación en medio del caos, ¿puede ser el personaje inepto, miserable, ruin é idiota que se pinta en el drama de Delavigne?

No lo creo. La leyenda política le cubrió con un manto de abominación y falsedad, como también lo hizo con Felipe II y otros soberanos indiscutiblemente grandes.

Novelli estuvo admirable y colosal, en la figura de aquel rey mirada á través del fanatismo político; cumplió como un actor de conciencia al desempeñar como la leyenda lo pinta; más yo creo que con extremar así las condiciones de lo que sellama verisimodramático, se llega a los límites de lo grotesco; el verio causa cierta repugnancia incompatible con la belleza del arte.

Los demás actores acompañaron bien á Novelli, sobre todo Betrone (Nemours), Rossi (María) y Ferrati (Padre Francisco).

P. Giralt.

MARTI

Edén Gaden.

Anoche fué un éxito admirable y sorprendente el debut de los acróbatas Pacheco. El público los aplaudió con mucha frecuencia en medio de los arrebatos que le producía, el arrojó y la destreza de aquellos artistas prodigiosos.

Los Pachecos hacen ejercicios que parecen cosa imposible; saltos de una gallardía y atrevimiento jamás vistos, y vueltas al aire, que dejan la vista atónita y el ánimo confuso.

En todo se salen de la rutina y merecen aplauso no solamente por la limpieza de sus ejercicios, sino también porque se presentan elegantes y correctos vestidos de frac. Eso da doble mérito á tales artistas.

El público sigue favoreciendo con buenas entradas al Edén Gaden, y en los intermedios las diversiones y terrenos del jardín y el *café-restaurant* servido por lindas señoritas, tienen una animación extraordinaria.

Hoy debutan las bellas y elegantes Arizomas, cuatro señoritas muy hábiles como acróbatas y malabaristas. Mañana el célebre toro "Mazzantini" del que se cuentan maravillas. Se han embarcado en New York los cinco *Potters*. Acto sensacional.

Una obra importantísima ha llegado á nuestras manos, y que con el mayor gusto nos apresuramos á darla á conocer á nuestros lectores, seguros de que no lo agradecerán cuando comencen su mérito extraordinario y los bienes que de su lectura reportará sin duda este país, tan atrasado por desgracia, en estudios sociológicos.

Es su título *Orientaciones y Conceptos Sociales*; y su ilustre autor el célebrimo profesor José Toniolo, llamado el *príncipe de los sociólogos modernos*, y que, cual otro Windthorst se ocupa al presente en la reorganización de la gran Unión Social Popular de Italia. Escribió ese libro ha pocos años, por encargo, según el mismo indica, de eminentísimos personajes, resumiendo en él y sintetizando cuanto en sus numerosas obras sociológicas llevaba ya publicado, con general aplauso y admiración del mundo de los sabios.

Encerró, en efecto, en solas seis Conferencias el fruto de sus prolongados estudios, exponiendo, con maestría incomparable, gallardo estilo y lógica incontestable, los problemas más vitales y los asuntos de más vivo interés y palpitante actualidad, como podrán ver nuestros lectores en el Índice que insertamos á continuación:

INDICE DE LA OBRA

Páginas

Prólogo, por Armando Castroviejo, IX.

Dos palabras de introducción, LI.

Conferencia I.—El estado presente y el porvenir de la democracia cristiana, I.

Conferencia II.—La labor económica del porvenir, 42.

Conferencia III.—Las próximas reivindicaciones ético-civiles, 110.

Conferencia IV.—Las futuras direcciones políticas, 203.

Conferencia V.—Las esperanzas de la civilización, 255.

Conferencia VI.—Las fuerzas y per-

trechos para la renovación de la civilización, 304.

Precio en rústica, 1,50 pesetas

Diríjanse todos los pedidos á la librería de Viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, 11, Valencia.

FIESTA ALEGRE

EN JAI-ALAI

Dos parejas comparecieron ayer ante el Tribunal de mil jueces.

Los dos Alverdis de blanco y el de Eibar con Aramburo, de azul.

El pleito era á 25 tantos.

Sucedió que la familia salió por delante y hubiera llegado por delante al triunfo sino fuera que el "nene" se metió por el medio y se metió con alma y vida para igualar en los tantos once, doce, catorce y diecisiete.

Esta última igualada fué la última igualada del pleito.

Después el "nene" se creció más y se creció para llegar á 25 entre aplausos y dejando á la blanca familia verde y en el tanto 21. El juego de Eibar los puso en desbandada. Aramburo entró mal, después estuvo flojo y al final, aunque es pequeño, parecía un gran hombre.

Eibar, cara de ratón, se llevó los mimos y los aplausos porque jugó mucho y bien, y porque sabe que al remate atrevido son pocos los que se resisten.

Los Alverdis, descompuestos generalmente.

El más pequeño de la gran familia "pasiega", se llevó la primera quiniela de la noche, y de su orden la pagaron bien.

El segundo á 30 tantos, lo disputaron los blancos Angel y Navarrete, contra los azules Petit y el Pequeño. Desde los primeros pelotazos el dominio quedó con la pareja blanca y con la pareja azul la defensa. Sin hacer grandes cosas se juega la primera decena; los blancos salen por delante, pero la pareja azul se pone á la par en nieve y en diez.

Aunque crece el ataque, la defensa crece y el peloteo aumenta en habilidad y en duración, el tanteo sigue con los blancos y la defensa con la pareja azul.

Cuando los azules tenían 19 los blancos se apuntaban el tanto 22. El peloteo durante la segunda decena fué superior.

En la tercera, la defensa y el ataque es mítico, y metiendo el cuerpo los cuatro, se da una igualada en 27 que parte los corazones. En esta fauna hubo también grandes cosas.

Petit saca una oorta y al restar pone otra en la arena; el de Abando se dispone, y los blancos se apuntan el tanto de los garbanos. Abando se retira cojo y maltrecho.

Durante la pelea, un salvaje lanzó al de Abando un vaso que no lo hirió milagrosamente. La policía buscó y rebuscó y nada, nada, nada, el salvaje no pareció. Era lo que nos faltaba.

La pareja blanca, especialmente Nicasio, jugó muy bien y la pareja azul jugó tanto como la pareja blanca. Echevarría se llevó la última.

F. Rivero.

EL CLUB "FE"

Acercó de la noticia que publicamos el lunes último con referencia al derecho que al Fe le asiste para jugar con la novena americana, en virtud de contar con una potente novena, ha manifestado el Sr. Linares que él no ha tenido ni tiene inconveniente en darle juegos al club carmelita, y que sólo los directores del Habana y Almendares con quienes tiene firmado un contrato, son los llamados á zanjar estas dificultades y hacer que el Fe se presente en breve á jugar con las novenas americanas.

Como complemento de lo anterior, se puede anunciar que el Fe ha comenzado sus prácticas ayer, para estar en condiciones de poder luchar con el All American y con sus adversarios el Habana y Almendares.

Con referencia á la novena del Fe podemos decir que ha causado buen efecto entre los aficionados al base ball, pues con ello se augura un magnífico Champion, porque los tres contendientes se presentan agguerridos, dispuestos á tener combates reñidos.

Como decididos partidarios de ese sport, que es el deleite de sus simpatizadores, nos alegramos vivamente que la temporada que se acerca resulte brillante y que sea la senda que se trae para encauzar de nuevo el base ball.

EL JUEVES

Mañana juegan los clubs All American y Habana.

Veremos si no se repite la hecatombe del lunes.

Mendoza.

GACETILLA

EL CARTEL TEATRAL.—En Payret ofrecerá esta noche la Compañía de Novelli la primera función extraordinaria de la temporada con el famoso drama en cuatro actos *El Mercader de Venecia*, cuyo papel de Shylock, el más interesante de esta obra de Shakespeare, es una de las creaciones del gran actor.

Finalizará la función recitando Novelli el monólogo *Fra un atto e Valera*. La función de *Publiones*, esta noche, contiene grandes atractivos. Uno de los principales es el "vuelo de pájaros" de los hermanos Clavonian, considerado, en justicia, como lo más notable que se ha ofrecido durante la actual temporada del Nacional. Bailará la bella Geraldine.

En Albis, el eterno favorito, están las tres tandas de la noche cubiertas de esta suerte: A las ocho: *Careceras*. A las nueve: *El terrible Pérez*. A las diez: *La Czarina*.

En el *Eden Garden* del teatro Marti, trabajará la Compañía de Varietés ofreciendo los actos más notables de su repertorio.

Alhambra llenará sus dos tandas notidianas, la de las ocho y la de las nueve, con las zarzuelas *La Casa de la Madama* y *El Ferrocarril Central*.

Y en Actualidades habrá las tandas cinematográficas de costumbre con los les al final.

Nada más.

MIS LAGRIMAS.— Si al mirarte llorar, lloré yo tanto, y hoy ensaño mi llanto, no te asombres, porque en la faz de una mujer el llanto jamás valdrá lo que en la faz del hombre.

C. Junco de la Vega.

PARA EL INVIERNO.—Ya está ahí el frío haciendo tiritar y castañear las dientes de las bellas damitas. El remedio es muy sencillo. Basta visitar el grande y popular establecimiento de ropas *La Física Moderna*, Salud esquina á Rayo, y seguramente que se saldrá con las manos vacías después de la visita y que se mitigará, con las compras que allí se hagan, el rigor de la estación.

En el anuncio que venimos publicando, se verá el gran surtido de artículos de invierno que ha recibido *La Física Moderna* y que realiza á precios inverosímiles por su baratura.

MOTTAS.— (Cantares de mujer)

En sueños te vi...

X, soñando tus besos ardientes, ¡qué calor sentí!

Desperté y miré...

A mi lado, ¡tu puesto vacío!